

С П Р А В К А

по делам оперативного наблюдения.

I. Дела 5-й группы:

+ I. ДОН № 2095 на бывшего объекта ГДОП -

Шиманскаса Викинтаса-Дарюса Ромуальдовича, 1967 г.р., урож. г. Вильнюса, б/п, литовца, мраморщика треста "Литреставрация", ученика 13 вечерней средней школы, проживающего

заведено 27 мая 1985 г. после проведения его профилактики, сроком на 2 года.

Дело у т. Багданавичюса В.А.

Шиманскас неоднократно допускал идеологически вредные суждения, вместе с другими объектами ГДОП Лазуркявичюсом и Стравинскасасом высказывал намерение бежать за границу. Во время профилактической беседы Шиманскас вёл себя не искренне, признавал только те факты идеологически вредной деятельности, которые ему были полностью доказаны.

Изучение и положительное воздействие на Шиманскаса осуществляется силами агентов "Тевас" и "Музыкантас" (Багданавичюс В.А.), а также кандидата на вербовку, бывшего одного из объектов ГДОП Л.Э.В. (Игнотас Э.С.). Установлены доверительные отношения со старшей его сестрой Рамуне.

Данных о его политически вредных высказываниях или каких-либо враждебных намерений от агентуры не поступает.

Работа по делу планируется в направлении дальнейшего, более активного использования имеющихся агентов, а также вербовки кандидата на вербовку Л.Э.В., определив им соответствующие линии поведения.

+ 2. ДОН № 2044 на бывшего объекта ГДОП -

Шештокаса Дайнюса Альгимантовича, 1967 г.р., урож. Вильнюса, учащегося 2 курса Вильнюсского строительного техникума

заведено 5 декабря 1984 г., после его профилактики, сроком на 3 года.

Дело ведёт г.Иргашев А.А.

Шештокас вместе с Язукявичюсом и Масюлисом пытались создать националистическую группу, постоянно допускал антисоветские и националистические высказывания, активно участвовали в движении т.н. панков, посещал их сборища.

В процессе профилактической беседы Шештокас вёл себя неискренне, отрицал некоторые существенные показания его связей.

Мероприятия по делу осуществляются согласно составленному плану (от 10.01.85 г.).

Наблюдение за поведением Шештокаса осуществляется через агентов "Студентаса" (Иргашев А.А.), "Теваса", "Музыкантаса" (Багданавичюса), а также через вновь завербованного из числа его связей агента "Зорге" (Иргашев).

Поддерживаются тесные контакты с его матерью и инспектором ИДН т.Сафоновой П.

В данное время объект дела временно не работает, думает устроиться на работу в ВДНХ Литовской ССР.

От агентуры и доверенных лиц, данные о враждебных намерениях не поступали. Однако Шештокас продолжает вести неприемлемый советскому человеку образ жизни, продолжает увлекаться движением "панков".

В целях оказания на Шештокаса положительного влияния, выяснения его планов и др. интересующих нас вопросов, согласно разрешению руководства КГБ Лит.ССР 22 и 27 августа с.г. с ним проводились воспитательные беседы.

После его устройства на работу необходимо по месту работы подобрать источника информации, способного наряду с его изучением, оказывать политически выгодное влияние.

По месту жительства также необходимо подобрать источника информации.

3. ДОН № 2099 на -

Григалюнаса Аустинаса Доминиковича, 1968 г.р., урож. г.Вильнюса, б/п, ученика 10 класса (ныне II) ср.школы им.С.Нерис,

заведено 13 июня 1985 г., сроком на 3 года, после объявления ему официального предостережения за то, что он в 1981-82 гг выпускал и давал читать одноклассникам подготовленную им газету ("Щелчек")

В одном из номеров этой газеты имелась статья клеветнического характера в адрес руководителей Советского государства, извращалось содержание внутренней политики КПСС. В записных книжках Григалюнаса обнаружены карикатуры, высмеивающие некоторых членов Советского правительства, а также рисунки с атрибутикой буржуазной Литвы и фашистской Германии. В апреле 1984 г. объект дела изготовил трафарет с текстом на английском языке "Русские идите домой" и с его помощью аэрозольной краской неоднократно учинял надписи в средней школе им. С.Нерис.

В кругу своих друзей Григалюнас допускал политически вредные и националистические суждения, чем на них оказывал идеологически вредное и негативное влияние. Во время официального предостережения, он свои указанные действия признал только после предъявления ему конкретных доказательств.

Работа по делу проводится согласно плану (от 25 июня 1985 г.).

По изучению в средней школе и оказанию политически правильного на него влияния используются агенты "Академикас" и "Альгис", доверенные лица П.Д.Ю., Б.И.О.

Моментов, заслуживающих оперативного внимания в поведении Григалюнаса А. не замечено.

Из числа его близких связей необходимо приобрести источника информации, в целях выяснения новых связей, целесообразно провести мероприятие "С".

Дело в производстве у т. Тамашаускаса Ю.В.

4. По ДОН № 1978 изучается -

Каспарас Сигитас Адомович, 1962 г.р., урож. г. Кайшиадорис, литовец, чл. ВЛКСМ, бывшего учащегося строительного техникума (отчислен 21 марта 1985 г.), проживающий

которому 10 апреля 1984 г. было объявлено официальное предостережение Особым отделом КГБ СССР в/ч 98684, как объекту ДОН за политически вредные высказывания националистического характера и отрицательные суждения в отношении советской действительности. В феврале 1985 г. по делу составлен план агентурно-оперативных мероприятий, который полностью выполнен не был в связи с тем, что за плохую успеваемость и посещение занятий в марте месяце из техникума был исключён. Тракайским РО КГБ Лит.ССР он пока не установлен.

Ср. объект? В.С.С.С.

Необходимо срочно установить место пребывания объекта, куда направить дело.

(Дело у т.Иргашева А.А.)

II Дела 6 групп:

1. ДОН - Пранцуска Альгирдаса Виндовича, 1964 г.р., уроженца г.Вильнюса, работающего в ЭНИМСе.

Дело заведено 2 ноября 1984 г. сроком на один год, поэтому нужно продлить, или сдать в архив.

Дело у т.Бондаренко.

Пранцуск профилатирован в октябре 1984 г. Особым отделом КГБ СССР за прослушивание а/с передач и их обсуждение среди военнослужащих, тенденциозное освещение фактов советской действительности и восхваление западного образа жизни.

Пранцуск готовится к поступлению в Каунасскую духовную семинарию. С ним нами проводилась беседа о возможном оперативном использовании, которая положительных результатов не дала. Однако, на второй день Пранцуск сам явился к оперработнику с желанием продолжить начатый разговор. Поэтому имеется возможность вести его изучение лично оперработником. Необходимо составить перечень мероприятий.

2. ДОН - Иванаускас Ионас Витаутович, 1963 г.р., уроженец г.Алитус, работает в НИИ металлорежущих станков.

Дело заведено 21 мая 1984 г. сроком на 3 года.

Дело ведёт - Бондаренко.

Иванаускас ОО КГБ изобличён как вынашивающий преступные намерения экстремистско-изменнического характера по вооружённому захвату и угону самолёта в одну из капиталистических стран с предварительным ограблением банка. При успешной реализации своего преступного замысла намеревался просить политического убежища и представить свои услуги спецслужбе противника. В этих целях фотографировал совершенно секретный военный объект.

Преступные намерения Иванаускаса были пресечены путём профилактики и объявления ему официального предостережения.

Иванаускас демобилизовался весной 1984 г. Однако до сих пор работа по делу настоящим образом не организована. В ближайшее время необходимо проанализировать все имеющиеся материалы и составить план.

Надо иметь ввиду, что Иванаскас может быть причастен к ограблениям, в том числе ксёндза в г.Алитусе, т.к. он уже один раз поджигал костёл, очень склонен иметь много денег, жить на "широкую ногу".

Организацию наблюдения взять под контроль.

3. ДОН - Шаломскас Стасис Антано, 1928 г.р., урож. д.Пабяржес Тракайского р-на, работает в отделе снабжения НИИ металлорежущих станков.

Дело в производстве у т.Бондаренко, заведено в январе 1962г.

Шаломскас в августе 1950 г. был осужден на 25 лет ИТЛ за то, что в 1946-49 гг в г.Кайшядорис и Вильнюс создал и возглавил антисоветскую организацию, лично вербовал новых участников, изготовлял и распространял антисоветские листовки, изготовлял фиктивные документы, печати и штампы.

В настоящее время отсутствуют оперативные возможности. В ближайшее время необходимо уделить внимание приобретению источника информации.

4. ДОН - Житкаускас Витаутас Юзович, 1930 г.р., урож. д. Полушай Шакайского р-на, литовец, со средним образованием, работает в п/о "Металас", рабочим, проживает _____

Дело в производстве у т.Шестакова.

Житкаускас, обучаясь в 10 классе, летом 1950 года вступил в подпольную антисоветскую националистическую организацию "Летувос яунимо вичю саюнга", "Союз молодёжи Литвы". Писал книгу "Витянис" и одновременно являлся руководителем группы "Сакалас". Лично вербовал новых членов в упомянутую антисоветскую организацию, распространял националистическую литературу. По заданию антисоветской организации в декабре 1950 г. вступил в комсомольскую организацию, с целью выявления активных комсомольцев и предлагал совершить над ними террористические акты.

Житкаускас в августе 1951 г. был осужден по ст.19-58-8, 58-10 ч.1 и 58-11 УК РСФСР на 10 лет ИТЛ с поражением в правах на 5 лет.

Рекомендовать с 20 сентября составить перечень мероприятий.

5. ДОН - Гринцявичюс Альфонсас Виндович, 1921 г.р., урож. д.Видуловкяй Рамигальского р-на, литовец, работает на Вильнюсском домостроительном комбинате,

Дело в производстве у т.Шестакова А.А.

Гринцявичюс был арестован 28 мая 1948 г. как участник националистической банды. Он с декабря 1944 года находился на нелегальном положении, а весной 1945 г. добровольно вступил в вооруженную националистическую банду, имел кличку "Жайбас", на вооружении имел винтовку и гранаты. Принимал участие в совершении до 15 банцналётов на крестьян-новосёлов и советских активистов. Летом 1945 года Гринцявичюс вместе с другими участниками националистической банды принимал участие в совершении террористического акта над председателем апилинки Запкасом и бойцом защиты народа Кайдунасом. В начале весны 1946 г. из банды вышел и до марта 1947 г. находился на нелегальном положении, скрывался под фиктивным документам.

25 сентября 1948 г. Гринцявичюс был осужден к 25 годам ИТЛ. В 1956 г. наказание ему снижено до 10 лет ИТЛ.

В Вильнюсе Гринцявичюс проживает с 1971 года, имеет двухкомнатную кооперативную квартиру.

По делу необходимо составить план агентурно-оперативных мероприятий. В процессе работы выяснить чем занимается в настоящее время сын и нет ли возможности использовать его в оперативных целях, провести установку, собрать характеризующие данные на жену, проверить всех членов семьи по ОТУ.

6. ДОН - Лукашевичюс Адомас Мартинович, 1928 г.р., урож. д.Прамежю Езнаского района, б/п, с высшим юридическим образованием, из крестьян-средняков,

Дело в производстве у т.Шестакова.

В сентябре 1952 г. был арестован МГБ Лит.ССР за то, что с 1950 г. находился в преступной связи с руководителем антисоветской националистической молодёжной организации "Венингом дарбо саянга" "ВДС" ("Единый рабочий союз"). Он в 1951 г. написал две антисоветские статьи с клеветой на советскую действительность, коммунистическую партию и колхозный строй для помещения их в бандитской печати.

В марте 1951 г. Лукашевичюс вступил в "ВДС", имел кличку

"Варпас". Принимал активное участие во всех собраниях. В марте 1952 г. участвовал в составлении новой программы и устава "ВДС", затем стал руководителем "ВДС".

В декабре 1952 г. Военным трибуналом войск МВД Лукашевичюс по ст.58-1а 58-10 ч.1 и 58-11 УК РСФСР был осужден на 25 лет ИТЛ с поражением в правах на 5 лет. Наказание отбывал в Речном ИТЛ МВД СССР, откуда в октябре 1956 года был освобождён.

В 1968-1970 гг. Лукашевичюс поддерживал связь с иноворреспондентом из ФРГ, эмиссаром БАЛФа Свиласом, с которым познакомился в лагере. В 1968-69 гг. Лукашевичюс представлял Свиласу свою квартиру, на которой собирались лица, в прошлом судимые за особо опасные государственные преступления, велись разговоры идеологически вредного и антисоветского характера. За связь со Свиласом и содействия ему в проведении встреч с ранее судимыми и их идеологической обработке Лукашевичюс нами был профилактирован.

По материалам дела в 1982 г. составлена обзорная справка с отражением его прошлого, поведения и особенностей характера.

Перечень агентурно-оперативных мероприятий составлен в августе 1984 года.

С учётом положительной характеристики Лукашевичюса, особенности его характера, поведения и образа жизни можно сделать вывод, что он при соответствующих обстоятельствах может быть "вербуемым" или использован в оперативных целях при разоблачении враждебной сущности национализма, "осуждения" своего прошлого в печати, получения данных о своих единомышленниках. Для достижения этой цели необходимо получить конкретные данные о настроениях наблюдаемого, его связях, планах на будущее, заполучить возможные материалы о злоупотреблениях.

По делу следует проделать следующую работу:

1) исполнить все мероприятия, предусмотренные планом от 7 августа 1984 года;

2) установить агентов "Бенедиктас", "Будриса", "Юзас", "Верешко", "Чернюс", "Уралов";

Все эти мероприятия расср. в Восточном

3) выяснить является ли Лукашевичюс охотником, в каком состоит кружке, имеет ли разрешение на хранение и использование охотничьего ружья. Это обстоятельство использовать в оперативных целях;

4) установить доверенных лиц, ранее работавших по делу:

Цилюса и Шимсунаса, и др.;

5) собрать и характеризующие данные на жену по месту её работы;

6) подобрать источника информации по месту работы Лукашевичюса;

7) выяснить не поддерживает ли Лукашевичюс связи с Свиласом, или другими иностранцами;

8) имеются данные, что Лукашевичюс злоупотребляет служебным положением, получить конкретные данные и использовать это в оперативных целях;

9) переоформить дело в соответствии с требованиями секретного целопроизводства.

7. ДОН - Храмцов Владимир Дмитриевич, 1948 г.р., урож. Вильнюса, русский, б/п, бывший моряк заграничного плавания, работает на НЗС № 4,

Дело в производстве т. Демьянчука Е.М.

(с 24 октября 1984 г.). Заведено 2 июня 1980 г.

Первая информация т. Демьянчуком получена после 7 месяцев, то есть 18 июня 1985 года.

Храмцов, работая с 1977 г. на судах заграничного плавания "Дитрибпрома", неоднократно посещал порты капиталистических стран. Он 2 ноября 79 г. во время стоянки судна в порту Сент-Джонс, нелегально покинул судно и обратился к канадским властям с просьбой о предоставлении ему политического убежища.

21 апреля 1980 г. Храмцов по своей инициативе возвратился в СССР.

В связи с длительным пребыванием Храмцова в Канаде и враждебной обработкой его в условиях заграничного плавания, не исключено, что он мог быть завербован спецслужбой противника для подрывной деятельности против СССР.

Работа по делу ведётся на низком профессиональном уровне, без инициативы и творчества. Всего т. Демьянчуком составлены три справки от 18.06.85 г., 19.06.85 г. и 23.07.85 г.

Рекомендовано к 1 октября составить перечень мероприятий, подготовить аналитическую справку.

св.м.к. 25.1х

В.И.У.

8. ДОН - Печюля Иван Чеславович, 1952 г.р., урож. г. Вильнюса, поляк, б/п, водитель АТН "Минплодоовощхоза"

Дело в производстве т. Демьянчука. Заведено 10 сентября 1984 г. Печюль, общаясь с водителями "Совтрансавто", продавал им валюту ФРГ, которая последними вывозилась за границу для приобретения дефицитных товаров или использовалась для покрытия перерасхода командировочного аванса за границей.

13 августа 1984 г. Печюль было объявлено официальное предостережение. Во время профилактической беседы он был не до конца искренним, не указал источник приобретения им валюты. Профилактикован за нарушение правил о валютных операциях.

К 25 сентября рекомендовано составить перечень мероприятий, т.к. работа по делу не ведётся в течение 9 месяцев. Дело т. Демьянчук получил 14 декабря 1984 года.

9. ДОН - Чертович Владимир Иванович, 1922 г.р., урож. д. Дорище Сморгонского р-на Гродненской обл., поляк, работает электросварщиком на авторемонтном заводе

Дело в производстве у т. Демьянчука. Принято им дело 19 августа 1982 г. Дело заведено 16 января 1974 г.

Чертович, находясь на нелегальном положении и, укрываясь от призыва в Советскую Армию, летом 1945 г. совершил террористический акт над Пузиковым и Амелянович. Осенью 1945 г. легализовался, оружие советским органам не сдал, а осенью 1946 г. вступил в националистическую банду, где принимал активное участие в преступной деятельности против Советской власти, выражавшейся в избиении и ограблении и запугивании депутатов сельских советов, а также в разгроме школ и магазинов сельпо.

3 июня 1947 г. Чертович осужден на 25 лет. ИТЛ.

Тов. Демьянчуком работа по делу ведётся весьма слабо. С 1982 г. то есть за 3 года составлены 2 справки и проведена установка. Хотя Чертович находится на пенсии, он продолжает работать, есть возможность по его изучению. Его знает два сотрудника - Стакялис и Сивец. Используется возможности сотрудников 7 отделения, 4 отдела. Сын учится в университете, однако характеризующие данные не собраны. Рекомендовать составить перечень мероприятий. Срок 10 октября.

Объявлено 25/10.

10. ДОН - Лескаускас Римантас Винцович, 1962 г.р., работает водителем ТЭЦ-3.

Дело в производстве т.Буланова.

Заведено в ноябре 1982 г. на два года, то есть до декабря 1984 года. Срок ведения дела истек.

Лескаускас, будучи в рядах Советской Армии, восхвалял образ жизни на Западе, высказывал намерения бежать за границу.

Подготовить материалы и дело сдать в архив.

11. ДОН - Каваляускас Таутвидас Ионаса, 1939 г.р., урож. д.Варнишкяй Купишского р-на, литовец, работает на комбинате "Паскауга".

Дело в производстве т.Новикова Н.А.

Заведено 28 июня 1966 г.

Готовился изменить Родине. В письмах в США сообщал места расположения ракетных площадок, восхвалял капиталистический образ жизни, распространял антисоветскую пропаганду, хранил пистолет. Каваляускас был признан виновным по ч.1 ст.68 УК Лит.ССР и осужден на 10 лет ИТЛ.

Каваляускас болен шизофренией, лечился от алкоголизма.

Необходимо составить новый перечень мероприятий.

12. ДОН - Бутвидас Генрикас Вацлово, 1958 г.р., урож. Вильнюса, работал станочником на Вильнюсском деревообрабатывающем комбинате.

Дело в производстве т.Новикова.

Заведено 1 июня 1983 года.

С Бутвидасом в январе 1983 г. проведена профилактическая беседа. Основанием для профилактики явилось найденное в казарме войсковой части его письмо, в котором он допускал злобные антисоветские, националистические суждения, одобрял фашистскую идеологию, радовал за войну.

Истекает срок ведения дела. Необходимо подготовить материалы и дело сдать на хранение в архив.

13. ДОН - Бурокас Эдвардас Владович, 1933 г.р., урож.г.Укмерге, литовец, работает на п/о "Литбытхимия",
Дело в производстве у т.Новикова, с 26 апреля 1983 г.

Заведено в апреле 1973 года.

Бурокас в 1951 г., являясь учеником 10 класса Укмергской гимназии, создал и возглавил антисоветскую организацию "Патриоты Литвы". После освобождения вновь был привлечен к уголовной ответственности за хищение государственного имущества.

В 1968 г. из заключения был освобожден и прибыл в Вильнюс, где был завербован в качестве агента, однако к сотрудничеству относился отрицательно, и в 1969 г. из агентурного аппарата был исключён.

По делу работает агент "Юстас", которым постоянно освещается поведение объекта по месту работы.

Необходимо изучить вопрос использования в наших целях оперативных данных о злоупотреблениях Бурокасом при строительстве садового домика. Выяснить характер контактов с иностранцами. Составить перечень мероприятий.

III Дела районной группы:

I. По ДОН № I235 изучается -

Стасишкис Антанас-Наполеонас Антанович, 1933 г.р., урож. д.Канюку б/дусетского р-на, литовец, б/п, с высшим образованием, дважды судимый по ст.ст.58-10 и 58-11 УК РСФСР, ст.инженер п/о "Литстанкопроект",

Стасишкис, будучи враждебно настроенным к Советской власти, в 1950-51 гг возводил клевету на советскую действительность, направлял своим связям письма антисоветского содержания. 31 марта 1953 г. на основании ст.58-10 ч.1 УК РСФСР был осужден на 10 лет лишения свободы. Во время отбывания наказания в 1956 г. вступил в антисоветскую организацию, созданную среди заключённых под названием "Группа революционных марксистов", за что вторично был осужден на 3 года ИТЛ.

До ареста Стасишкис был завербован в качестве агента органов госбезопасности под псевдонимом "Ажуолас", но по работе с органами госбезопасности проявил себя с отрицательной стороны, был неоткрыт. Решением судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Лит.ССР от 12 апреля 1960 г. приговор Вильнюсского областного суда от 31 марта 1953 г. в отношении Стасишкиса был отменён и производство дела было прекращено за недоказанностью предъявленного ему обвинения.

После возвращения из мест заключения Стасишкис поддерживал связь с бывшими сокамерниками, периодически встречался с ними,

допускал антисоветские суждения, за что в 1964 г. был профилактирован, а в 1974 г. заведено ДОН.

С целью оказания положительного воздействия на объекта, учитывая положительную характеристику на производстве и в быту, в 1984 г., согласно санкции председателя КТБ Лит.ССР со Стасишкисом проведена беседа, в ходе которой он вёл себя откровенно, заявил, что не питает никакой ненависти к Советской власти и, конкретно, к органам госбезопасности. В настоящее время почти ни с кем из ранее судимых лиц за антигосударственные преступления он не общается, очень увлечен своей работой.

По месту работы Стасишкис продолжает изучаться через доверенное лицо Д.Н.А., находящееся с ним в хороших отношениях. Работа по оказанию на Стасишкиса положительного воздействия со стороны оперработника будет продолжено.

Дело в производстве у т.Кузнецова И.С.

2. По ДОН № 1321 изучается -

Пошюс Пятрас Миколович, 1920 г.р., урож. д. Пакурнишкес Зарасайского р-на, литовец, гр-н СССР, б/п, с восьмилетним образованием. Судим, рабочий до "Вильнис",

который в 1949 г. добровольно вступил в вооруженную националистическую банду, являлся заместителем главаря. В 1950 г. участвовал в убийстве председателя апилинковского Совета Бублиса и секретаря Шедуйкиса, принимал участие в грабежах. В 1962 г. судебная коллегия Верховного суда Лит.ССР по уголовным делам признала виновным Пошюса по ст.ст.62 ч.2, 64 ч.1, 66, 70 УК Лит.ССР, приговорила его к 15 годам лишения свободы. В 1966 г. на Пошюса заведено ДОН, как на активного участника националистического бандподполья.

В декабре 1982 г. от доверенного лица С.А.А. поступили данные о политически вредных высказываниях Пошюса. В феврале 1983г. согласно санкции руководства КГБ Лит.ССР с Пошюсом в здании КГБ была проведена профилактическая беседа, в ходе которой Пошюс заявил, что отбытое заключение явилось для него хорошим уроком и он не собирается повторять этот горький опыт. Пошюс очень переживает за будущее своего единственного сына. Наблюдение за Пошюсом по месту работы проводится через доверенное лицо С.А.А. и агента

Данных о политически нездоровых настроениях, о его стороне в последнее время получено не было.

При наступлении особого периода Пошюс подлежит интернированию. Дело у т.Кузнецова.

3. По ДОН М 814 изучается -

Жедас Ионас Владович, 1923 г.р., урож.г.Ионишкис, литовец, гр-н СССР, б/д, со средним образованием, судим, работает снабженцем в ремонтном управлении министерства пищевой промышленности, проживает по

Жедас в 1941 г. вступил в карательный отряд и принимал участие в арестах советских граждан. Служил в полиции. В 1944г. он был приговорен Военным трибуналом по ст.58-1а УК РСФСР к высшей мере наказания, однако затем приговор был заменен 10 годами лишения свободы. В 1961 г. на Жедаса было заведено ДОР по окраске "литовский буржуазный националист". В процессе разработки был проведен ряд мероприятий по уточнению фактов участия Жедаса в расстрелах советских граждан. Прямых доказательств об участии Жедаса в массовых убийствах советских граждан добыто не было. данных о проведении Жедасом антисоветской деятельности в ходе разработки также получено не было.

В 1965 г. на Жедаса было заведено ДОН, как на литовского националиста.

В настоящее время по месту работы Жедас изучается через доверенных лиц Ш.А.А. и С.З.В. данных о враждебных настроениях Жедаса получено не было. При наступлении особого периода Жедас подлежит интернированию.

дело ведёт т.Кузнецов И.С.

4. По ДОН № 753 изучается -

Каваляускас Альгирдас Антанович, 1924 г.р.,
урожд. д. Гинюню Алитусского р-на, литовец, б/п,
со средним образованием, судимый, сторож
Иерусалимского цветководческого хозяйства,

который в 1947-49 гг. являлся руководителем и организатором анти-советской националистической организации среди студентов Каунасского и Вильнюсского университетов, именовавшей себя "Фронт освобождения Нямунаса", позже эта организация была переименована в "Остробрамскую коллегия". Духовными руководителями организации являлись ксендзы: В 1950 г. Каваляускас Особым совещанием МРБ СССР по ст.ст. 58-1а, 58-10 ч.2 и 58-11 УК РСФСР был осужден на 25 лет лишения свободы. В 1964 г. после отбытия наказания он обратился в КГБ Лит.ССР с письмом, в котором осуждал свою преступную деятельность, после чего с ним был установлен личный контакт. Впоследствии через агентуру и ОТМ выяснилось, что Каваляускас был неискренен, скрывал свою связь и контакты с реакционными ксендзами.

В настоящее время Каваляускас изучается через агента "Иван" (находится на связи в Таурагском РО КГБ Лит.ССР) по месту работы через доверенное лицо М.К.А. и агента . Каваляускас является верующим, активно общается с представителями духовенства. Враждебных намерений со стороны Каваляускаса не фиксировалось.

Дело у т. Кузнецова.

5. По ДОН № 2086 изучается -

Вайткавичюс Раймундас-Ремигиус Адомович, 1962 г.р.,
урожд. г. Вильнюса, гр-н СССР, литовец, б/п,
судимый, временно не работает,

Вайткавичюс 7 декабря 1983 г. в пос. Зареченское Мурманской области пытался перейти через госграницу в Финляндию, но был задержан 6 апреля 1984 г. Вайткавичюс был приговорён по ст.ст. 15 и 83 ч.1 УК РСФСР к 2 годам лишения свободы за попытку незаконного перехода границы. Находясь в колонии, Вайткавичюс среди заключенных высказывал мысль о продолжении попыток перебраться за рубеж, в связи с чем на него было заведено дело оперативного наблюдения.

В июне месяце 1985 г. после отбытия наказания прибыл на жительство к родителям, в Вильнюс.

В настоящее время устанавливаются его связи, ищутся возможности агентурных подходов.

Дело в производстве у т.Кузнецова.

6. По дон № 776 изучается -

Лукавичюс Витаутас Пятрович, 1922 г.р., урож. д.Вей Расейнского р-на, литовец б/п. судимый, пенсионер

который в 1947 г., работая учителем в г.Клайпеде, вступил в преступную связь с бандпособником Кундратасом К.И. и совершил вместе с ним террористический акт над инспектором горно г.Клайпеды, советским активистом Ионаускасом. В сентябре 1948 г. Лукавичюс Военным трибуналом МВД Лит.ССР по ст. 58-8 УК РСФСР был осужден на 25 лет.

В настоящее время Лукавичюс каких-либо активных враждебных намерений не имеет. Для изучения объекта по месту его жительства, в марте 1985 г. завербован агент "Никола", который находится с ним в хороших отношениях, а также используется бывший агент "Катите" и доверенное лицо К.М.Ю.

Дело ведет тов. Росляков.

7. По дон № 1338 изучается -

Римкус Ионас Юзович, 1919 г.р., урож. д.Римдзкяй Аникшчяйского р-на, литовец, б/п, судимый, пенсионер

который, будучи враждебно настроенным по отношению к Советской власти, в июне 1941 г. вступил в карательный отряд, осуществлял руководство расстрелами советских граждан и перевозками советских граждан еврейской национальности в гестапо г.Рокишкиса. Весной 1944г Римкус вступил в так наз. армию генерала Плекавичюса.

За указанные преступления 10 июля 1962 г. судебной коллегией Верховного суда Лит.ССР Римкус был осужден по ст.62 ч.1 УК Лит.ССР к 15 годам лишения свободы.

В настоящее время данных о враждебных намерениях со стороны Римкуса не получено. Наблюдение за ним ведется через аг. "Гинтарас", доверенное лицо С.И.С.

Дело в производстве у т.Рослякова С.И.

8. По ДОН № 1899 изучается "

Нарбутас Альгис Казимирович, 1962 г.р., урож. г. Вильнюса, гр-н СССР, литовец, б/п, несудимый, обувщик ф-ки "Батас",

который вынашивал преступные намерения совершить взрыв в общественном месте. Во время службы в армии в 1981-83 гг среди сослуживцев высказывал намерения завладеть оружием, собрать сведения военного характера и бежать в ФРГ.

25 мая 1983 г. Нарбутас был профилактирован с объявлением официального предостережения.

В настоящее время по месту работы и жительства Нарбутас характеризуется положительно. Данных в отношении возможных враждебных намерений с его стороны получено не было. В 1985 г. женился на женщине польской национальности. Оперативное наблюдение за Нарбутасом ведется через доверенных лиц Р.Д.А. и Д.С.Н., с их помощью изучается его поведение, политические взгляды, делается определенное положительное воздействие на него.

дело у т. Рослякова.

9. По ДОН № 1362 изучается -

Букаускас Витаутас Владович, 1928 г.р., урож. д. Юодайчу, бывш. Арёгальского р-на, литовец, б/п, женат, с высшим образованием, работает инженером по технике безопасности в управлении торгами,

который являлся руководителем Каунасской группы созданной летом 1950 г. из числа антисоветски настроенных студентов антисоветской организации под названием "Единый трудовой союз". Букаускас принимал активное участие в выработке форм и методов борьбы против Советской власти, передавал в националистическую банду антисоветские письма и документы, а оттуда получал бандитскую литературу в виде писем, воззваний и газет. В декабре 1952 г. Букаускас в числе других 16-ти участников "Единого трудового союза" Военным трибуналом МГБ Вильнюсской области был осужден по ст.ст. 58-1а и 58 ч.10 УК РСФСР к 25 годам лишения свободы. Определением Военного трибунала Приб.ВО от 13 мая 1955 г. мера наказания Букаускасу была снижена до 10 лет

лишения свободы, на 24 июля 1956 года на основании Указа ПВС СССР от 24 марта 1956 г. об амнистии постановлением Комиссии Президиума Верховного Совета СССР он был освобождён.

ДОН на Букаускаса заведено в декабре 1978 г. как на бывшего руководителя националистической организации.

Оперативное наблюдение велось через агентов "Ионайтис", "Тигрудис" и "Клён". С мая 1983 г. информация в отношении объекта не поступала, агентуры, участвующей в его изучении, не имеется. Необходимо составить план агентурно-оперативных мероприятий.

Дело в производстве у т.Дубина В.Н.

10. ДОН № 1965 на бывшего объекта дела оперативной проверки-

Скудаса Сигитаса-Альфонсаса Антановича, 1942 г.р. урож. г.Паневежиса, литовца, б/п, инженера отдела нормирования и экономики материальных ресурсов литовского отделения мобилизации внутренних ресурсов Госснаббыта Лит.ССР,

Заведено 18 мая 1982 г. после его профилактики, сроком на I год.

Дело в производстве у т.Дубина.

Скупас среди своего окружения допускал антисоветские и политически вредные высказывания в отношении существующего строя.

В процессе профилактической беседы он осознал, что своими высказываниями он оказывает негативное влияние на окружающих и наносит тем самым определенный политический ущерб государству. Однако заявил, что от своих политических (негативных) убеждений не отказывается.

После заведения ДОН изучение Скупаса осуществлялось согласно составленному перечню мероприятий, однако все намеченные мероприятия полностью не выполнены, агентуры, участвующей в его изучении, не имеется. Полученные данные от доверенных лиц Л.В.В., К.А.А., М.Я.Э., Л.Т.К. свидетельствуют, что Скупас от своих политически вредных взглядов не отказался. Срок ведения дела истёк, необходимо его продлить.

11. По ДОН № 1339 изучается -

Балтрушис Альгимантас-Видмантас Броневич, 1942 г.р., урож. г.Каунаса, литовец, б/п, со средним образованием, прож. по (прописан по _____, работает электриком на комбинате технического обслуживания торговых баз

дело в производстве у т.Шершнева Ф.Ф.

В 1958 г. Балтрушис, совместно с Шюкалисом, Васильсом и другими создал в Вильнюсе антисоветскую молодежную организацию "Свободная Литва", ставившей перед собой задачу бороться против Советской власти в Литве, вербовал в неё новых членов. В мае 1960г. Балтрушис был избран руководителем этой организации. Под его руководством проводились сборища, учинялись антисоветские надписи в городе, срывались государственные флаги, изготовлялись и распространялись антисоветские листовки.

26 мая 1961 г. Судебная Коллегия по уголовным делам Верховного суда Литовской ССР приговорила Балтрушиса к 5 годам ИТЛ. Отбывая наказание в Дубравном ИТУ, оставался на резко враждебных позициях, в связи с чем в декабре 1965 г. на него было заведено ДОН. За После возвращения из заключения по настоящее время продолжает поддерживать контакты с бывшими сокамерниками, видными националистами Прибалтики, неоднократно присутствовал на сборищах националистов. Принимал участие в подготовке клеветнического документа в адрес конгресса США. 20 февраля 1980 г. ему было объявлено официальное предостережение.

По данным агента "Пушис" Балтрушис поддерживал связи с издателями "Хроники католической церкви Литвы".

Проведенные в апреле-мае с.г. мероприятия ОТМ показали, что Балтрушис продолжает поддерживать деловые контакты с объектами ДОН: Варкалой (Вильнюс), Суснисом (Паневежис), Гринбергс (Рига).

14 сентября 1984 г. на основании полученной санкции нами проводилась беседа с объектом ДОН Балтрушисом, которой преследовалась цель уточнить отдельные вопросы, могущие свидетельствовать о

его политических взглядах, намерениях, материальном обеспечении, состоянии здоровья и т.д., оказать определенное положительное воздействие и предупредить о недопущении с его стороны рецидива. В ходе беседы объект заявил, что в настоящее время его никакие вопросы политической жизни страны не интересуют, свою прошлую деятельность называет пройденным этапом, ошибкой молодости. С сокамерниками встречается с чисто человеческих побуждений, хотя предпочитает жить в одиночестве, с этих побуждений развелся с женой. Увлекается художественным мастерством, древними сочинениями индийских философов. Своим материальным положением доволен.

Поддерживать какие-либо контакты с органами КГБ не желает.

Изучение объекта продолжается через агентов "Ионас", "Цушис", . По месту его работы подобран и изучается кандидат на "в" Р.Р.А.

12. По ДОН № 402 изучается -

Краняускас Ионас Александрович, 1918 г.р., уроженец д.Ясногурка Рамигальского с/с Паневежского р-на, работает в объединении "Флодоовощ" механиком компрессорной.

Дело в производстве у т.Балзариса С.К.

С первых дней Великой Отечественной войны Краняускас состоял в белоповстанческом карательном отряде в мест.Ясногурка Паневежского района. Участвовал в арестах и истязаниях советских граждан еврейской национальности. В 1944 г. Краняускас организовал бандитский отряд численностью 14 чел., который вёл вооруженную борьбу против советских партизан и наступающих частей Советской армии.

После освобождения Литовской ССР Краняускас находился на нелегальном положении до его ареста.

27.08.45 г. Краняускас Военным трибуналом в/НКВД Лит.ССР пост.ст.58-1а, 58-11 УК РСФСР с применением ст.2 Указа ПВС СССР от 19.04.43 г. был осужден к 15 годам лишения свободы. Освобожден в 1956 году.

Дело опернаблюдения на Краняускаса заведено в 1961 году.

По данным агентов "Бредис", "Кирвайтис", "Пятров" Краняускас ведёт себя сдержанно и осторожно.

Агенты отмечают, что суждений враждебного содержания Краняускас не допускает.

В период с 1968 по 1974 г. Краняускас состоял в действующей аг.сети органов госбезопасности. Во время сотрудничества направлялся на изучение лиц, ранее отбывавших наказание за особо опасные государственные преступления и представил ряд заслуживающих оперативного внимания материалов. Через некоторое время к выполнению заданий органов КГБ стал относиться недобросовестно, систематически срывать явки, из-за чего из агентурного аппарата был исключен.

В настоящее время по месту работы наблюдение за Краняускасом ведётся с помощью доверенного лица Ж.А.П., который сообщает, что объект с 1982 г. работает механиком в компрессорной объединении "Плодоовощ".

Администрацией объединения Краняускасу была предложена должность начальника компрессорной, но по мотивам здоровья он от неё отказался. Наму действительность Краняускас принимает как должное.

13. По ДОН № 1067 изучается -

Варкала Витаутас-Юозаса Казевич, 1936 г.р., уроженец д.Шалтупис Пренайского р-на, прож. в г.Вильнюсе постоянной работы не имеет, занимается изготовлением изделий из металла и янтаря частным образом.

Дело в производстве у т.Климакова В.М.

Варкала, находясь на враждебных советскому строю позициях, изготовлял и распространял листовки антисоветского содержания. В августе 1955 г. он со своими друзьями ограбил магазин на сумму 8189 руб., незаконно хранил у себя карабин с боеприпасами.

После отбытия срока наказания остался на враждебных позициях, неоднократно участвовал в сборищах националистов.

Согласно санкции руководства КГБ Лит.ССР 3 сентября 1984 г. с Варкалой проводилась беседа, в ходе которой он признался, что участвовал несколько раз на похоронах бывших солагерников, однако назвать фамилии других участников и какие произносились речи, отказался, заявив, что отвечает только за себя, а сам он никакой противоправной деятельностью не занимается, считая, что любая анти-советская деятельность сейчас бессмысленна.

Изучение объекта осуществляется силами агента (Сташкявичюс Д.П.-5 Служба) и доверенных лиц В., К.

14. ДОН № 1039 заведено 1 марта 1970 года на Гарляускаса Домаса Стасевича, 1915 г.р., урож. д.Павинкшию Паневежского р-на, работающего лифтером 125 кооператива,

Дело ведёт Климаков.

Гарляускас с 1948 по 1949 гг поддерживал преступную связь с участниками вооруженной националистической банды, предупреждал их о появлении бойцов защиты народа. В 1949 г. сам перешел на нелегальное положение и совершил террористический акт над председателем Рагиненского апилинковского Совета, за что в 1950 г. был осужден на 15 лет ИТЛ.

В деле данных о проведении Гарляускасом антисоветской деятельности после отбытия наказания, не имеется (в ноябре 1985 г. ему исполняется 70 лет).

По делу в настоящее время используется доверенное лицо Э.К.В.

15. ДОН № 1910 "Юрист", заведено 12 декабря 1983 г. на

Текенас Пятраса Юзовича, 1933 г.р., уроженца д.Чюру Паневежского р-на, работающего ст.юрисконсультром на Вильнюсском лесокомбинате,

Дело у т.Климакова.

В 1981 г. на Текенасе было заведено ДОН в связи с тем, что он любыми путями стремился выехать за границу к своей жене в США. В выезде Текенасу было отказано по режимным соображениям (ранее он работал в КГБ Лит.ССР

Пытаясь получить разрешение на выезд, Текенас установил связь с американскими дипломатическими представительствами в Москве и Ленинграде, подключил Вилемину Г. (жену), которая пытается организовать в США ему поддержку через конгрессменов, обращается за содействием в международные организации.

В марте 1983 г. была опубликована статья, в газете "Советская Литва", компрометирующая Лакенаса как личность. Её содержание доведено до диппредставительств. В ноябре 1983 г. проведена профилактика "Юриста" по фактам его встреч с дипломатами.

В настоящее время Лакенасе от желания выехать на жительство к Вилмингтон в США не отказался.

По делу работают агент "Сувалькетис" (л.д. № 22657 на связи т.Чейды 2 Упр.) агент "Макс" (л.д. № 31156-3 отц. т.Чниль), агент "Марк" (л.д. № 27141 - Невераускас).

16. ДОН № 2076 заведено 3 декабря 1984 г. на

Масюлениса Гинтаутаса Прановича, урож. Вильнюса, работающего официантом в пивбаре "Папар-тис",

дело в производстве у т.Климакова.

8 июня 1984 г. на Масюлениса Особым отделом КГБ СССР заведено ДОН так как были получены оперативные данные о националистических настроениях последнего, о том что Масюленис желает самостоятельного развития республики с прозападной ориентацией, а также о возможности совершения теракта в отношении одного из руководителей компартии Литвы.

3 декабря 1984 г. Масюленису было объявлено официальное предостережение. В настоящее время данных о националистических высказываниях Масюлениса не получено. Из пивбара "Папартис" он собирается уходить. Желает поступить в органы МВД и уехать из Вильнюса.

По делу работает агент "Золотарев" (л.д. № 32584 на связи у Климакова).

17. По ДОН № 1130 изучается -

Вилькялис Винцас Пятрович, 1918 г.р., урож. д.Кальвишкяй Лаздийского р-на, литовец, гр-н СССР б/п, работает мастером филиала фирмы "Нерис" в г.Пабярже,

дело ведёт Исаков С.Р.

дело заведено 15 ноября 1963 г. как на руководителя контрреволюционной литовской националистической организации ЛМА (Лиетувос лайсвес армия). Вилькялис в июле 1945 г. был осужден по ст.ст.58-1а, 19-58-3, 58-11 УК РСФСР к 15 годам ИТЛ за то, что в 1944-45 гг.,

находясь в ЛМА Сейняйского уезда, распространял подпольную литературу, производил вербовку новых членов, организовывал секции ЛМА в волостях Сейняйского уезда, а с ноября 1944 г. являлся руководителем ЛМА по Сейняйскому уезду.

Из заключения вернулся в 1955 г. с последующим оставлением на спецпоселении в г. Норильске. С 1956 г. по 1962 г. состоял в агентурной сети органов КГБ под псевдонимом "Иванов", исключён как нежелающий сотрудничать. В мае 1971 г. прибыл на постоянное жительство в Вильнюс.

С 1955 г. ведёт переписку с братьями Вилькялисом И.П., 1909 г.р., проживающим в Канаде и Вилькялисом П.П., проживающим в США, неоднократно встречался с братом приезжавшим в СССР в качестве туриста. В одном из писем к ним выражал сожаление о том, что по своей политической неграмотности стал членом реакционной организации.

В настоящее время наблюдение по нему ведётся через агентов "Жемайтис", доверенное лицо Р.М.Р. В результате выяснено, что Вилькялис В.П. последнее время ведёт уединённый образ жизни, общается только с Максимавичюсом Балисом Балио, с которым вместе работает и с братьями Антанасом, проживающим в Тракайском районе, Альфонсасом из Каунаса и Люцасом, проживающим в Лаздийском р-не. От разговоров на политические темы уклоняется, каких-либо враждебных проявлений с его стороны в настоящее время не замечено.

Начальник Вильнюсского ГО КГБ
Литовской ССР
полковник


В. Невераускас

"25" сентября 1985 г.
№ 19/ 3919 23.09.85.